

Кеморова областная газета-журнал ГАЗ-ИНС-ЖУРНАЛЬНЫЙ ЦОМ

Кузбасс

Издается с 7 января 1922 года

6 (21050) ПЯТНИЦА, 14 ЯНВАРЯ 1994 г.

Розничная цена 40 руб.

После развала ВЛКСМ, по сути, не осталось организации, которая бы так объединяла интересы молодежи. Молодежный журналистский клуб «Колледа» из г. Березовки провел пресс-конференцию, на которой обсуждались молодежные проблемы.



Областной Совет народных депутатов уже не существует. Естественно, не действуют и его постоянные комиссии. Но члены депутатской комиссии по экологии решили выступить перед читателями «Кузбасса» со своеобразным отчетом о своей работе. Этот материал публикуется под заголовком «Депутаты-экологи: мы сделали что могли».

Рис. В. Архипова.

НАШИ КОРРЕСПОНДЕНТЫ ПЕРЕДАЮТ

Иного ожидать и не стоило

По сравнению с 1992 годом на 2,5 миллиона тонн сократился объем угольдобычи и при этом годовая программа не выполнена более чем на 110 тыс. тонн. Таковы итоги работы горняков акционерной компании «Кузнецкогоуголь» за минувший год.

К сожалению, как теперь очевидно, иного результатов не стоило и ожидать. Прежде всего по той причине, что за последние годы среди шахтеров южного Кузбасса резко ослабло движение за рост нагрузки на очистные забои. Достаточно сказать, что если в 80-е годы среди них шесть-восемь бригад работали на уровне годовой добычи как минимум в миллион тонн и около 15 бригад уверенно шли в числе пяти-шестисотычников, то сегодня о миллионах нет и речи. С годовой же нагрузкой на лаву в полмиллиона тонн трудятся лишь бригады Ф. П. Жернакова, Ю. В. Дайнеги и П. А. Смирнова, что на шахтах «Аларда», «Новокузнецкая» и «Абашевская».

А. ЦЫРЯПКИН, Новокузнецк.

нымче не деньги. В маршрутном такси более высокие требования — здесь, будь добр, вынь да положь сотню. И это не предел. Транспортники и местные власти сразу договорились о том, что в течение квартала плата достигнет 200 рублей — почитать ее заставляют растущие затраты по обслуживанию пассажирского автопарка и обеспечению его горючим. Однако и это не самый главный сюрприз. Прелести рыночной экономики наяву вкусили пенсионеры, вынужденные теперь расплачиваться за проезд иравне со всеми. — в бюджете сейчас нет средств для дотирования их бесплатной перевозки. Времена даруемых государством благ, увы, закончились.

Когда деньги появляются, то льготу, по всей видимости, восстанавливают. По крайней мере, так считают в администрации. Но откуда их, спрашивается, взять, если недоимка по налогам от предприятий превалила на начало года 5 миллиардов рублей? И улучшения финансового положения в ближайшее время не предвидится. Скорее, наоборот — есть опасения, что вот-вот накатит волна заставок и банкротств.

В. ПЛИСЕНКО, Ленинск-Кузнецкий.

благотворительного детского учреждения 45 миллионов рублей, которые пошли на покупку здания, автобуса, другие нужды приюта. Педагогам, воспитателям предстоит опекать, отогревать своим сердцем искалененные детские души. Сюда, в Томилово, будут приводить со всех деревень обездоленных ребятшек от 3 до 14 лет.

До момента, когда приоткроет свои двери и самый главный сюрприз. Прелести рыночной экономики наяву вкусили пенсионеры, вынужденные теперь расплачиваться за проезд иравне со всеми. — в бюджете сейчас нет средств для дотирования их бесплатной перевозки. Времена даруемых государством благ, увы, закончились.

Р. ДАНИЛОВА, Юргинский район.

Соревнуются юные композиторы

В Прокопьевске прошел городской конкурс юных композиторов. Участвовали в нем и 10-летние, и 18-летние музыканты. Проходил конкурс по двум подгруппам — младшей и старшей. Каждый участник должен был подготовить инструментальную пьесу для фортепиано. Победительницей стала учащаяся музыкальной школы Лена Островская за цикл «Времена года». В старшей подгруппе первое место завоевала студентка музыкального училища Светлана Гребенникова.

Восьмью юных композиторов будут участвовать в областном конкурсе. Д. КАЛИТИНА, г. Прокопьевск.



Рис. И. Азимова.

Фирма "Грив" МЕХА по конкурентоспособным ценам. Тел. в Кемерове: (3842) 28-65-91.

Раскошелитесь, старики!

Новогодним подарком пенсионерам стало повышение платы за проезд в городском пассажирском транспорте. Одновременно отменена льгота для пенсионеров по этой части.

Автобусный и троллейбусный тариф еще не так сильно кусается — 30 рублей

Приют для обездоленных

В деревне Томилово расположена в живописном уголке Юргинского района, будет открыт приют для временного пребывания детей. Областное управление социальной защиты выделило районному центру социальную помощь на обустройство

транспорт

Пусть билет на электричку остается документом социальной справедливости, а не административным козырем

Как уже сообщалось, 15 января по решению правительства тарифы на железнодорожные перевозки дальнего сообщения (во-первых, говорю, билеты на поезд) торжественно в 2,5 раза. Ругательный билет от Кемерова до Москвы будет стоить 40 тысяч рублей.

Виктор КЛАДЧИХИН, обозреватель «Кузбасса».

цен на свою продукцию. У нас пассажирские перевозки даже после заграничного повышения останутся в 4,5-раза ниже. И еще: поднявшись до 40 тысяч билет до Москвы все равно остается почти четверть дешевле авиационного.

Иначе говоря, железная дорога по сей день объективно остается одним из наиболее серьезных инструментов социальной защиты населения. Таковой она, собственно говоря, была все время, и мы этим гордимся.

— Потому пассажир в последние время все больше переаживается с других видов транспорта в поезд? — И мы это ощущаем по итогам 1993 года. Особенно в пригородном сообщении: по объему пассажиро-километровой работы (основной показатель) прибавка составила 50 процентов.

Помнится, в этом вам было подспорье от областного Совета с мая по октябрь мы возили бесплатно пенсионеров, студентов, учащихся, получив от областных властей миллиард рублей дотации.

проходила коллегия областного правительства, куда мы пришли с расчетами повышения тарифов. Состоялась она 21 декабря, хотя просьба в администрацию ушла в июле. Предложено было повысить тарифы вдвое. Всего в два раза, когда все кругом... Коллегия наложила veto. Главные контраргументы: пусть дорога сама зарабатывает. Пусть увеличит тариф на перевозку воды. И за счет этого останутся в покое пассажиры. А повышение администрации разрешить не может — социальная защита человека превыше всего! А за счет повышения на воду дорога пусть еще снижает тарифы на уголь.

Кроме недоумения, такие доводы ничего не вызывают. И вот почему. При средней дальности перевозок воды и угля в 900 километров, стоимость перевозки тонны угля составляет 5800 рублей, тонны воды — 9000. Ведки в прошлом году мы перевозили 12,5 тысячи тонн угля — 110 миллионов 300 тысяч. То есть в 9000 раз больше. При таком раскладе, если попытаемся снизить угольные тарифы хотя бы на 10 процентов, стоимость перевозки одной тонны воды надо поднять до 5 миллионов 100 тысяч рублей! Можете себе представить?

— Какова сегодня обстановка на пригородном транспорте? — С приходом весны, как всегда, начинают ходить 200 поездов. И несмотря на то, что пригородным считается маршрут в 150 км, мы держим четыре пригородных на 200. Плюс вагоны в пассажирских поездах — по пригородному тарифу на напряженных участках. Все это принесло дороге в прошлом году 3 миллиарда рублей убытков в общей сумме убытков от пассажирских перевозок в 23 миллиарда.

Любителям сравнивать с Западом приведу такую цифру: проезд пассажира на 200 км по мировым ценам обходится в 48,2 швейцарских франка, у нас — в 10,8.

статистика

Индекс потребительских цен по регионам Сибири за декабрь 1993 года

В декабре наблюдался процесс дальнейшего снижения темпов инфляции, который начался в сентябре и в текущем месяце достиг минимальных значений с начала года.

Наибольший рост цен произошел по платным услугам, за месяц они увеличились на 30 проц. С увеличением минимальной заработной платы удостоверения в нотариальной конторе стало дороже на 1,7 раза. Плата за содержание детей в детских дошкольных учреждениях увеличилась на 45 проц., услуги здравоохранения — на 35 проц. Услуги связи выросли на 40 проц., из них почтовой связи — на 24, междугородной телефонной связи — на 61 проц. Из всех видов бытовых услуг, которые в целом возросли на 21 проц., в наибольшей степени подорожали услуги прачечных — на 62 проц., по ремонту транспортных средств — на 57, прокатных пунктов — на 36, по ремонту телевизоров — на 22 процента.

Цены на продовольственные товары повысились на 10 проц. Наибольший удорожание произошло на мясные изделия (35 проц.), масло и жиры (29 проц.), молоко и молочные продукты (25 проц.), яйца, картофель, фрукты (20—22 проц.).

Непродовольственные товары подорожали на 12 проц. В наибольшей степени выросли цены на моющие средства (39 проц.), медикаменты (36 проц.), прочие культуровы (35 проц.), печатные издания, спички (33 проц.), валяную обувь (31 проц.), спортивные товары (27 проц.), чулочно-носочные изделия (20 проц.). Из строительных материалов наиболее значительно подорожали плиты

Table with 3 columns: Region, Index, and Change. Rows include Кемеровская, Новосибирская, Алтайский, Томская, Омская, Красноярский.

Кемеровское областное управление статистики.

новости культуры

ЧУДО-ТУЕСКИ



Вчера в Москве, в зале Всероссийского дома народного творчества, открылась выставка «Сибирские тuesday». Экспозиция составлена из работ кузбасских народных мастеров Юрия Михайлова из Мариинска, Виктора Романова (Ижморский район) и Руслана Фаргиева (Чебулинский район). Кроме того, на этой выставке в столице экспонируются выполненные из бечеты шкатулки, женские украшения — работы кемеровчанки Марины и Михаила Коломеец.

Внимание к изделиям кузбасских «березанских дел мастеров» не случайно. Возникли уникальные произведения народного искусства созданы на нашей земле. Вспомним прошедшую недавно Всероссийскую выставку в Кемеровском музее, изобразительного искусства. Тогда даже на фоне экспонатов, представленных признанными давним-давним центрами народных ремесел, великолепно смотрелись и получили

высокую оценку работы кузбасских умельцев. Во многих странах зрители восторженно любовались чудотвеса, доставленными на международные выставки, фестивали народного искусства из никому доселе неведомого сибирского города Мариинска. А когда совсем недавно в Москве, в Советском центре проходила выставка-презентация Кемеровской области, не в обиду будет сказано нашим промышленным предприятиям-гигантам, но особенно ярким и запоминающимся был в том выставочном зале стенд с работами мастеров по бересте. И вот вчера открылась еще одна выставка кузбассовцев в столице. Она привлекла внимание и специалистов-искусствоведов, и представителей туристических фирм, и просто широкого круга зрителей, понимающих толк в подлинном мастерстве, истинной красоте.

Соб. инф. Фото А. Блатниченко.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

Член Совета Федерации А. Г. Тулеев направил в правительство напоминание о необходимости вести в Кузбассе комплексную работу по ликвидации последствий ядерных взрывов. В обращении к Черномырдину, Ериуну и Грачеву содержится требование вести в Кузбассе чрезвычайные меры борьбы с преступностью. Предлагается направить на помощь милиции воинские подразделения, наделить их необходимыми полномочиями, а также пополнить следственный аппарат дополнительными бригадами работников. В письме А. Тулеева к Б. Ельцину содержится протест в связи с распоряжением выделить 500 млн. долларов на строительство нового парламентского центра. Этот шаг А. Тулеев считает лишним.

Вчера в Кремле начались переговоры между Президентом России Б. Ельциным и Президентом США Б. Клинтон. А вечером в Спасо-хаузе состоялась встреча высокопоставленного гостя с российскими предпринимателями и политиками. Но без Жириновского, который, как сообщило радио «Свобода», в интервью турецкой телекомпании заявил, что президент Клинтон оказал ему большую услугу, отказавшись от встречи с ним в Москве. Жириновский сказал, что это принесет ему еще больше голосов на следующих выборах.

Как сообщает КРИМ-пресс, охраняя Б. Клинтона в Москве будут заниматься несколько тысяч человек. Освещать российский — американскую встречу в верхах будут 5000 журналистов.

По предварительным данным, валовой урожай зерновых в России в 1993 году составил 102 миллиона тонн. Об этом сообщил Бизнес-ТАСС.

Вчера остановлен конвейер акционерного общества «Красноярский комбайновый завод». Из-за неплатежей. Они являются следствием задержки перечисления денег сельчанам за сдачу продукции. В вынужденном отпуске оказались 8 тысяч комбайнстроителей, которые, кстати сказать, не получают зарплату уже три месяца.

Команда КВН Кузбасского государственного технического университета получила приглашение от фирмы Александра Маслякова и телекомпании «Останкино» для участия в Международном фестивале КВН в Сочи. Он откроется 17 января и продлится неделю.

Из 155 тысяч подлещиков пришло в ряды Вооруженных Сил в 1993 году в области набрано в силу различных причин лишь 7 тысяч. Эти цифры были названы главными городских и районных администраций, военными комиссарами, представителями УВД и прокуратуры. В ближайшее время будет проведена комплексная проверка работы призывных медкомиссий, расширен список призывающихся на контрактной основе, усилено взаимодействие военных комиссариатов с силовыми органами по поиску сверхпризывающихся от призыва. Срок осеннего призыва в ряды Российской ВС продлевается до февраля.

Сразу на 42 рубля подорожал доллар в минувшую среду и остановился на уровне 1335 рублей.

погода ЯНВАРЬ 14. Вых. 9,53, Заж. 17,25, Долг. дня 7,32. Новолуние 12 января, Вых. 9,24, Заж. 19,59. Центр по гидрометеорологии сообщает: 14 января днем по области будет переменная облачность, местами небольшой снег. Ветер северозападный, умеренный. Температура 17—23 градуса мороза. Давление будет расти, влажность не изменится.

Леса предшествовали человеку, пустыня остается после него.

ФРАНСУА ШАТОБРИАН.

ЭКОЛОГИЯ

ДЕПУТАТЫ-ЭКОЛОГИ: «МЫ СДЕЛАЛИ ЧТО МОГЛИ»

Облавет распущен, но независимо от этого должны же избиратели узнать, что сделала его постоянная депутатская комиссия по экологии, как выполнили депутаты-экологи свои обещания.

«Кузбасс» 12 лет ведет тему экологии. За это его корреспондента «зеленые» выдвинули в областной Совет. И мы, председатель комиссии И. Лисина и член комиссии М. Лобанова, решили: политические изменения не снимают с нас обязанности рассказывать о сделанном. Тем более, что будущая областная дума не должна начать в этой сфере с чистого листа.

И. Лисина: — Наша комиссия больше, чем другие в областном Совете, соответствовала своему назначению, так как занималась именно нормотворчеством. Это было вызвано пониманием: во время перехода к рыночной экономике надо перекрыть расхищение природных ресурсов. Поэтому необходимо быстрое внесение экономических отношений в экологию. Кроме того, в экологическом законодательстве вообще масса «пробелов». Закон «Об охране окружающей природной среды» во многом не реализуется из-за отсутствия механизма реализации многих вопросов.

Так что с подачи нашей комиссии львиная доля решений малого Совета по экологии касалась введения платежей за природные ресурсы: за лес, животный и растительный мир, за недра. Платежи за добычу рыбы и соевалежно, не успели ввести.

Введен элемент рыночных отношений в природопользование — лицензирование права пользования отдельными природными ресурсами. Введены нормирование уровней загрязнения природной среды, платежи за загрязнение, положение об экологической экспертизе реконструируемых и строящихся объектов. Первое положение о внебюджетном экологическом фонде, в котором сосредотачиваются платежи предприятий за загрязнение, тоже прошло через нашу экологическую комиссию.

И. Лобанова: — Но мне кажется, что даже многие депутаты не поняли значения этой рутинной работы — что эти сухие, невыигрышные документы вместе создавали экономическую основу экологической защиты.

И. Л.: — Да, казалось, что это фрагменты, а на самом деле — звенья единого механизма пользования природой в новых рыночных условиях. Мы вплотную подошли к созданию системы, включающей природные ресурсы в рыночный механизм. Сказем, теперь без лицензии нельзя добывать ни звестия, ни уголь, ни даже минеральную воду. Вы помните, администрация области хотела отдать «Терсинку» и «Борисовскую» в бесплатное пользование, а мы и минеральную воду ввели в число лицензируемых природных ресурсов.

И. Л.: — И, пожалуй, этот экономический купид теперь покрывает почти все сферы экологической деятельности.

И. Л.: — Но, кроме экономического нормотворчества, были и важные акции. Сейчас забыты баталии вокруг Крайнего округа — о ликвидации вреда, это по инициативе нашей комиссии сессия областного

Ци должна была прийти всероссийская научная конференция. Она должна утвердить проекты двух нормативных актов — проект закона о порядке вывоза территории из экологического кризиса и о возмещении ущерба. Кроме того, по инициативе М. Б. Кислюка включен вопрос о кубзбасской программе вывоза из экологического кризиса, которая пока что оказалась безобещающей. Проекты этих актов должны быть предложены президенту. Но, к сожалению, не все было сделано. У нас сменилось два председателя комиссии, пока не выбрали нас потому что мы профессиональный эколог и согласился работать в Совете на освободившейся основе. Представительная власть все-таки должна работать на профессиональной и постоянной основе.

И. Л.: — Да, мы долго учились. И все же если в прошлом депутатском созыве комиссия собралась только во время сессии, то есть четыре-пять раз в год, то у нас только за три года прошло 57 заседаний, на каждом — до десяти вопросов, проходивших под руководством специалистов. Поэтому жаль времени, потерянного вначале, поэтому обязательно надо сохранить преемственность в экологической работе представительной власти! Нельзя, чтобы будущие депутаты долго раскачивались, надо, чтобы они приняли проблемы на ходу.

Благодаря активной позиции нашей экологической комиссии впервые в областном бюджете появились «экологическая» строка — впервые на экологию отпущены деньги из бюджета, да когда такой строки еще не было в бюджете республики. Миллиард рублей. Мы смогли поддержать особо охраняемые территории, финансировать подразделения по тушению лесных пожаров, столько-то заставить — уберечь от распада — природоохранные службы, финансировать самые важные экологические работы. Под все расходы разработаны программы.

И. Л.: — И в результате проведена экологическая экспертиза области, признано, что ситуация не соответствует критериям зоны экологического бедствия. Минприроды утвердило это заключение. Но юридического документа о признании этого статуса нет! Почему? Нет такой законодательной базы: по Закону

«Об охране окружающей природной среды» повелась в такой зоне предприятия закрывать, но это не реально. Однако все-таки вышло постановление Президиума ВС № 630 о поддержке социально-экономического развития области. Я участвовала в подготовке этого решения вместе с комиссией ВС по экологии. Ему, кстати, получились подготовить проект законодательного акта, «регулирующего действия органов управления всех уровней и порядок реализации мер по выводу территории из кризисной ситуации». То есть работа не закончена, придется этим заниматься новым депутатам и в области, и в Госдуме. Программа вывоза области из экологического кризиса разработана. «Кузбасс» ее печатает. Но совсем не решена вторая сторона вопроса — о возмещении вреда. И. Л.: — Но в Кемерово в рамках профсоюзной ак-

ции должна была прийти всероссийская научная конференция. Она должна утвердить проекты двух нормативных актов — проект закона о порядке вывоза территории из экологического кризиса и о возмещении ущерба. Кроме того, по инициативе М. Б. Кислюка включен вопрос о кубзбасской программе вывоза из экологического кризиса, которая пока что оказалась безобещающей.

М. Л.: — Пожалуй, никогда за все время работы комиссии не пришлось собирать так много специалистов и согласовывать интересы так долго! Высший кабинет заселения бюро округа был похоронен. А ведь, помните, документ о лицензировании долго кувыркался в администрации, пока не попал в комиссию по экологии.

И. Л.: — Дело застопорилось там. Глава Южсибгеокома — организация, которой закон доверил выдачу лицензий, — подготовил проекты нормативных документов с выгодой для себя. Чем и возбудил предприятие. Да и тех, кто раньше давал согласования на их деятельность.

И. Л.: — И потом, тут ведь был еще один щепетильный вопрос — Булетти подписывать лицензию сам Совет или доверить это право администрации. Как раз в это время отношения между нами обострились. Но для нас, экологов, были существенны не политические пристрастия, а отношение в сумрачные времена отдачи выданы лицензий целиком на волю господствующей партии. И без того нарушений много. Возникла идея консультативного совета, который бы гарантировал добросовестность лицензий, а во главе его поставили экологов. Эту схему выданы лицензий и утвердил малый Совет.

И. Л.: — Теперь эти документы работают, защита недра от расхищения. Работают также положения о госинспекции комитета охраны природы, об экологической экспертизе, о нормировании выбросов и многие другие. Они бы приняты в момент бесконечных перестроек экологических структур, сначала Союза, потом России. Тогда перестали действовать прежние документы, и например, инспекторы комитета, были случаи, не пускали на предприятия. Комиссия поддержала комитет охраны природы — на малом Совете узаконили правовые основы его работы на территории области. Он смог продолжить свой контроль.

И. Л.: — И готовил их областной комитет охраны природы. Я вкладывал про себя, что в первые, сумасшедшие дни перестройки мы должны были провести работу по финансированию конкурсов на замещение должности председателя областного комитета охраны природы. Шуму на сессии и моральных травмах было много от этого. Но зато в комитет вернулся О. П. Андраханова. Благодаря этому мы обеспечили экологию прочный тыл, это главное.

И. Л.: — Ольга Павлова очень много сделала — и проекты многих новаций готовила, и членам комиссии профессионально помогала, и идеи приносила. М. Л.: — Но я бы сказала, что и сама комиссия была достаточно высокой

Взгляд художника



Рис. И. Азимова.

квалификация. Мирополобов — начальник отдела экологии проектного института, Двужильных — детский врач, Браиловский — врач-гигиенист, Орфеев — главный инженер, Сивов — геолог, начальник комплексной тематической экспедиции, Москалев — инженер-химик, бывший директор заводов, вы — бывший начальник лаборатории Новокузнецкого комитета охраны природы. Это постоянный актив комиссии.

И. Л.: — А сколько сил ушло, чтобы проекты решений вынести на малый Совет, а потом защитить их перед членами Совета? А самое тяжелое — прилетать в поездку по экологическим проблемам. Вот уж тест на искренность будущего депутата! Ведь когда избирались нынешние, тема экологии была популярной, и каждый эксплуатировал ее в предвыборной борьбе. А что оказалось на деле? В малом Совете экология представляла одна из единственных инициатив. Когда 32 члена малого Совета делились по направлениям работы, то быстро нашлись желающие заниматься промышленностью и внешнеэкономической деятельностью, а экологией — опять только Лисина! Сразу же появились любима, мы легкомысленно относились к этому вопросу, но одно было неизменно: экологические вопросы всегда проходили со скрипом. Иногда со второго-третьего захода, так как затрагивали промышленные или иные интересы.

И. Л.: — Это очень характерно. Только, например, с третьего захода, под давлением прокурорского представления, после выданных заседания нашей и депутатской комиссий по социальной защите в Новокузнецке и трех публичных в газете удалось убедить членов малого Совета утвердить на комитет, границу заповедника «Кузнецкий Алатау». Утвердить границы — значит запретить там лесозаготовку, разработку полезных ископаемых и т. д. Меня тогда поразило, что представители райсовета и поддерживавшие их депутаты держали в руках специально подготовленные и врученные им расчеты, доказывающие, что и без заповедного участка леса хватит на семью лет, и делали вид, будто их нет.

И. Л.: — Я верю в роль личности, но только в истории. Я вкладываю в понятие «профессиональный эколог» не то, что он окончил такой вуз — вузов таких еще нет. Он должен иметь опыт личной работы в этой области, а опыт — сочетается со знанием обобщенных экологических проблем и путей их решения. Он должен быть информирован в своей сфере деятельности.

И. Л.: — Если же сравнить все структуры администрации, руководящих производством и охраной природы и природопользования, то станет просто смешно: отдел рационального природопользования и вторичных ресурсов состоит из трех человек! В администрации маленькой Московской области, не сравнимой по про-

структуре по экологии и природопользованию, которые бы видели и реализовывали экологическую политику. Мы пытались повлиять на это в первый период депутатства.

И. Л.: — Увидеть наше положение в сравнении с другими видами экологической политики. Мы пытались повлиять на это в первый период депутатства.

И. Л.: — Увидеть наше положение в сравнении с другими видами экологической политики. Мы пытались повлиять на это в первый период депутатства.

И. Л.: — Увидеть наше положение в сравнении с другими видами экологической политики. Мы пытались повлиять на это в первый период депутатства.

И. Л.: — Увидеть наше положение в сравнении с другими видами экологической политики. Мы пытались повлиять на это в первый период депутатства.

И. Л.: — Увидеть наше положение в сравнении с другими видами экологической политики. Мы пытались повлиять на это в первый период депутатства.

мышленной насыщенности и экологической опасности, постановлением главы администрации недавно создана специальная структура — администрация по использованию природных ресурсов и охране природной среды. Внутри нее — управление по охране окружающей среды из восьми человек, управление по земельным ресурсам и землепользованию из семи человек и управление по лицензированию природных ресурсов из 23 человек. Это позволяет проводить осмысленную экологическую политику.

И. Л.: — А у нас надо было бы добавить управление по организации переработки отходов производства.

И. Л.: — Сейчас пошла волна новых экологических документов, например, вышли «Основы лесного законодательства». Местным властям вменяется в обязанность разработать проектные акты, регулирующие ведение лесопользования применительно к местным условиям. Ну вот пример: статья 48 декрета, что пользователи участка охотничьих угодий несут ответственность за правильность пользования. Только под эти «Основы» надо подготовить пять-шесть таких нормативных актов. Мы это сделать не успели.

И. Л.: — Мы, депутатская комиссия областного Совета, все время упиралась в крайнюю слабость звена, управляющего в администрации экологической сферой, некому решать, некому вникать в ситуацию по экологии. Может быть, поэтому, что до сих пор этой деятельностью занимаются непрофессионалы. Здесь до сих пор считают, что ею может руководить управленец с любой подготовкой. Заместителя главы по экологии назначить нам обещали. Но в последнее время называют имена кандидатов без всякой экологической подготовки.

И. Л.: — Я верю в роль личности, но только в истории. Я вкладываю в понятие «профессиональный эколог» не то, что он окончил такой вуз — вузов таких еще нет. Он должен иметь опыт личной работы в этой области, а опыт — сочетается со знанием обобщенных экологических проблем и путей их решения. Он должен быть информирован в своей сфере деятельности.

И. Л.: — Если же сравнить все структуры администрации, руководящих производством и охраной природы и природопользования, то станет просто смешно: отдел рационального природопользования и вторичных ресурсов состоит из трех человек! В администрации маленькой Московской области, не сравнимой по про-

адрес новостей:
г. Междуреченск

РЕКОРД НАБОРОТ

Всегообщий спад в промышленности не обошел промышленной и горняцкий Междуреченск. Добыча угля в 1993 году по сравнению с годом, ему предшествовавшим, сократилась на 14,6 процента.

Особенно большой спад произошел на шахте имени Ленина, а также разрезах «Красногорский» и «Ольжарский».

Лучше других в числе угольщиков сработал разрез «Томусинский», но и здесь не обошлось без печальной статистики.

О рекордах на шахтах и разрезах и думать забыли: дай бог свести концы с концами.

РЫВОК

В ПРИВАТИЗАЦИИ

Минувший год стал для междуреченцев рынком для приватизации квартир. Их приватизировано 8132. А всего с начала приватизации стали собственниками 11106 семей.

ЧТО СКАЖЕТ

ГОСТЬ ИЗ МОСКВЫ?

В прошлом году в городе жилыми отремонтировано всего 16 тысяч квадратных метров жилья.

Это не составляет даже и трети того, что было сделано в 1992-м. Причины на то разные. Во-первых, большие силы пришлось бросить на возведение трех новых крыш (старые сгорели долгие из-за шквальных подтопков). Но основная — отсутствие финансов. И сегодня на расчетном счете ЖХХ — круглая ноль.

Вот почему коммунальщики так жутко приехали в город генерального директора «Росугля» Ю. Н. Малышева. Их судьба теперь зависит, как они сами считают, от положительного результата беседы гостя из Москвы и главы администрации города С. Ф. Шербакова.

РАЗОШЛИСЬ, КАК

В МОРЕ КОРАБЛИ

В последнее время в Междуреченске все меньше едут, а больше из него уезжают. Здесь стало больше умирать и меньше рождаться.

В минувшем году увеличилось число браков, но зато и число разводов: 641 пара разошлась, как в море корабли.

И ДАЖЕ УБИЙСТВО

В городе значительно снизилось подростковая преступность. Но если раньше пацаны в основном воровали, то сейчас их «забавы» куда как страшнее. Есть даже одно убийство.

Участники преступления на улице. Не оправдывают надежд те, кому дана последняя возможность оудаматься, стать на правильный путь. Так, девять подростков, находившихся на подстанции, совершили еще 24 преступления.

Г. СОЛОДОВА.

Регистрация предприятий
в администрации
любого района
в кратчайшие сроки

Разработчик фирменный стиль
Обеспечивает печать в штамп
Вы затратите на оформление
заказа 10 минут!

г. Кемерово, ул. Весенняя, 20.
гостиница «Кузбасс», офис 217.
Тел. 290 36.

из почты редакции

ИНОГДА СТОИТ И О ЛЮДЯХ ПОДУМАТЬ

Прошла в газете «Кузбасс» о предпологаемых изменениях в системе оплаты жилья и коммунальных услуг. Сюрпризы, особенно плохими, нас не удивили. Но у меня появилось немало вопросов, которые я хочу задать авторам проекта. Знаю, что ответы на них желали бы получить очень многие квартиросъемщики, в том числе и кемеровчане.

Вопрос первый. Поступает ли холодная вода в квартирах круглогодично или же ее приходится зачасать гудилой ночью?

Вопрос второй. Когда в доме был капитальный ремонт? В доме, где я живу, он, судя по отрывочным документам, был «проведен» несколько лет назад. На самом деле — в незапоминаемые времена.

Вопрос третий. Какова температура так называемой горячей воды в квартирах? Приходится се греть, чтобы довести до действительно горячего состояния. Правда, иногда наша котельная № 30 устраи-

вает для жильцов праздничные моменты: вода идет по-настоящему горячая.

Вопрос четвертый. Если в холодное время года температура воздуха в квартирах не поднимается выше 17° и приходится «подогреваться» с помощью электроприборов, то, очевидно, плата за электроэнергию должна производиться по льготному тарифу? В противном случае жильцы вынуждены оплачивать бездеятельность коммунальной службы. С новыми расценками рядовой гражданин это не потянет.

Авторам проекта стоило бы задуматься над тем, что людям, проживающим в холодных квартирах, нужно каким-то образом возмещать ущерб, нанесенный их здоровью. И, например, за последние годы из-за постоянного переселения организма приобретать целый «букет» заболеваний — на всю оставшуюся жизнь, как говорится, Эх, если бы начальники жилищно-коммунального хозяйства хоть неделю проживали в условиях отсутствия и холодной, и горячей воды в квартире, при температуре, далекой от нормы! Все-таки мы на-

ходимся в Сибири, а не в Крыму... И я думаю, что любые проекты надо связывать с местными условиями.

Вопрос пятый. Не лучше ли все субсидии направлять на нужды коммунальной службы, а не гонять их туда-сюда, создавая неразбериху?

Выход. Только юридическая безграмотность основной массы населения позволяет коммунальщикам беззащитно решать свои проблемы за счет квартиросъемщиков.

Р. РЯВЧЕНКО.
г. Белово.

24 января 1994 г.



РЕКЛАМА

**Рекламный
отдел редакции**
Телефон: 52-25-23
Факс: 52-12-10



Филармония. Малый зал. Вечер вокальной музыки. Исполнители: Николай Вирюков (тенор), Елена Латыш (фортепиано). Начало в 18 час. СКИ «ОКТЯБРЬСКИЙ». 18 января. ВСЕМИРНО ИЗВЕСТНАЯ ГРУППА «БОНИ-М». Начало в 15 и 18 час. **ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ.** ВЕК ЖИВИ—ВЕК ЛЮБИ. Начало в 18 час. **ДОМ КИНО.** Большой зал. ПРИНЦ ИЗ НЬЮ-ЙОРКА (10, 12, 14, 16, 18, 20). Малый зал. ШПИОНСКИЕ СТРАСТИ (10, 16). Киноко-

медия ДОННА ФЛОР И ДВА ЕЕ МУЖА (12, 14, 18, 20). «АВРОРА». Большой зал. ТЕЛО КАК УЛИКА (13, 15, 17, 19, 21). Малый зал. БЕГЛЫЙ ОГОНЬ (12-30, 16-30, 20-30). ОДИН ГОМА (14-16, 18-30). «ЮБИЛЕИНИИ». НОЧЬ ВОЮЮЩЕГО ЗВЕРЯ (12, 14, 18). ГРЕЧЕСКАЯ СМОРВНИЦА (ЯГОДКА СОЗРЕЛА) (16, 20). «КОСМОС». ТЕЛО КАК УЛИКА (12, 14, 16, 18, 20). ОДИН ДОМА (11, 13, 17). САМОВОЛНА (15, 19). «ВРЕМЯ». ПРОДЕЛКИ ВЕДЬМ (14). ПОЛЕТ НАД ГНЕЗДОМ КУКУШКИ (16). ЗИТЬ (19). «ОКЯБЕР». АЛЯСКА. СЭРИ (17, 19). «КОМСОМОЛЕЦ». ЧАСЫ ОТЧАЯНИЯ (20). ПУТЬ В ВЫСШИЙ СВЕТ (16, 18). «ЛУЧ». ПОСТРОНИМ ВХОД РАЗРЕШЕН (13). СТРЕЛЯЮЩИЕ АНГЕЛЫ (18). ПОКА БУДЕТ ВЕСНА (два серии) (15, 20). «ПРОРЕС». БЕГЛЫЙ ОГОНЬ (14, 16, 18). ЗВЕРЬ (20).

В театре оперетты Кузбасса с 13 января

Дневное кафе для взрослых и детей.
Зал американских игровых автоматов фирмы «Соушел пресс».



Вход бесплатный.
Время работы с 10 час. до 16 час. 30 мин.

**Справки по телефону
26-54-71 в г. Кемерово.**

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦИРК

С 22 января **ТОЛЬКО 20 ДНЕЙ** ПРОГРАММА МОСКОВСКОГО ЦИРКА при участии клоунов группы под руководством заслуж. арт. Российской Федерации **ОЛЕГА ШТЕЙНА.** В программе принимает участие большая группа ДРЕССИРОВАННЫХ ЖИВОТНЫХ, ЭКВИДИТЕРЫ, ЖОНГЛЕРЫ, АКРОБАТЫ, ЭНС-ЦЕНТРИКИ. Начало представлений в 18 час., в субботу—в 11, 15, 18 час., в воскресенье—в 12 и 15 час. Билеты продаются в кассах цирка. ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ ЗАЯВОК: 52-23-12, 52-22-59, 52-25-55.

Киселевский филиал ТСОО «Комцентр - Сибирь» РЕАЛИЗУЕТ автомобили на автомодели: «УРАЛ», «МАЗ», «КРАЗ», «КАМАЗ», «ЗИЛ», «ГАЗ-53», «УАЗ», «ГАЗ-24», «МОСКВИЧ», «КИЛУДИН». Наш адрес: г. КИСЕЛЕВСК, ул. ПРИВОЛЬНАЯ, 5а. ТЕЛ. 6-18-21.

Организация реализует сельды тихокванскую в банках по 5,2 кг Оптом и мелким оптом. Цена договорная. Тел.: 25-95-52, 25-59-47 в г. Кемерово

Внимание! Организация примет на хранение от частных лиц и других организаций имущество, габар. оборудование. Для хранения предоставляется теплый склад. Обращаться по тел. 26-84-56 в г. Кемерово

Ковры полушерстяные. Производство — Кыргызстан, размер 2х3 м., по цене 105 тыс. руб. и 135 тыс. руб. Большой выбор, широкая цветовая гамма, различные расцветки. Оптом и в розницу со склада в г. Кемерово. Тел. 55-73-59 в г. Кемерово.

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ, ПОЛЬЗУЮЩИХСЯ УСЛУГАМИ АВТОМАТИЧЕСКОЙ МЕЖДУГОРОДНОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СТАНЦИИ!
Организован автоматический выход абонентов на направления:

Волоколамск	09636 21515
Домодедово	09679 31333
Зарайск	09666 22110
Истра	09631 43699
Клипп	09624 58363
Коломна	09661 23292
Луховицы	09663 12200
Мадо-Фоминск	09634 37711
Озёры	09670 23774
Серпухов	0967 751155
Солнечногорск	09626 94899
Шаховская	09637 31333

За справками обращаться по телефонам: 55-85-39, 55-83-40. Областная междугородная телефонная станция.

СУМКИ НА ВСЕ СЛУЧАИ ЖИЗНИ
ОПТОМ СО СКЛАДА В МОСКВЕ предлагает фирма «ФОКС-90»: дорожные трехсекционные, Маргобо спортивные ADIDAS PUMA хозяйственные рюкзаки, vistorg Широкая цветовая гамма! Тел. в Москве: (095) 925-29-22

Организация реализует металлопрокат, трубы. Цены ниже заводских телефоны: 26-76-36, 26-68-73 в Кемерово.

Официальный дилер АО «ЛогоВАЗ» СП «Коул Риджен» реализует со склада г. Кемерово автомобили «ВАЗ-21063», «ВАЗ-21043», «ВАЗ-21093», «ВАЗ-21099», джипы «Ниссан-Патрол». Тел. 26-56-04. Формы оплаты любая. Справки по телефонам: 52-05-55, 52-50-67 в Кемерово.

Изготавливаем и устанавливаем металлические двери надежной конструкции. Тел. 52-47-96 в г. Кемерово.

Организация предлагает транспортные услуги на автомобиле «ГАЗ-53». Тел. 23-64-07 в Кемерово.

Фирма реализует через магазин «Хозтовары» (пр. Ленина, 109) с гарантией обслуживания сложную бытовую технику, видеоаппаратуру фирмы «Камакраун» (Англия), «Голд Стар», «Самсунг» (Ю. Корея), Холодильники, морозильные камеры, пылесосы, микроволновые печи, музыкальные центры, телевизоры всех размеров (от 37 до 72 см). Форма оплаты любая. Для оптовых покупателей предоставляется скидки, а также поставки под заказ. СПРАВКИ ПО ТЕЛЕФОНУ 51-88-56 в г. Кемерово

В театре оперетты Кузбасса с 13 января открывается «АРТ-бизнес-казино» Ночной клуб: **казино-рулетка, карточные столы, игровые автоматы.**

Ночное шоу-варьете. Работа с 22 час. до 4 час утра ежедневно, кроме понедельника и вторника. За дополнительную плату обеспечивается охрана личного транспорта. Вы можете заказать столики с напитками, закусками и десертом на весь вечер. Билеты продуются в кассе театра с 19 час. до 2 час. ночи. Справки и заказы по телефонам: 26-54-71, 26-43-85 в г. Кемерово.

РЕАЛИЗУЕМ КОФЕ (БРАЗИЛИЯ) 200 Г., РАСТВОРИМЫЕ КАКАО И КОФЕ ФИРМЫ «НЕСТЛЕ». Тел. 23-04-41 — БЕЗ ВЫХОДНЫХ в г. КЕМЕРОВО.

Акционерное общество «Кузбассавтотранс», обком профсоюза, коллектив автоколонны № 1237 скрывают о безвременной смерти водителя СИВОКОВЫЛЕНКО Валентина Андреевича и выражают глубокое сожаление родным и близким покойного. ЩЕГЛОВОН Людмила Петровна.

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВАС

Меняют
ВНЕ ОБЛАСТИ
● 3-комн. приватиз. кв. на Кемерово, 3-комн. кв. улучш. планир. (две лоджии, 3 эт., т.е.л., сигнализация, через УВД) — на равноценную кв. Возможны варианты. Тел. в г. Новоалександровск 49-43-53.
● р-н Селенегорска Крымской обл. — на Кемерово. Дом (3 комнаты, 10 соток) — на 2 или 3-комн. кв. Возможны варианты. Тел. 52-80-12.
В КЕМЕРОВО
● 2-комн. кв. (32 кв. м, комнаты изолир., санузел разд., 1 эт.) напротив автовокзала — на 3 или 2-комн. кв. в Центр или Ленинск-р-нах, кроме 1-го и последнего этажи, по договоренности. Тел. 25-96-61.
● 3-комн. кв. улучш. планир. (новая жил. пл. 39 кв. м, общ. пл. 64 кв. м, 4 эт.) на ФПК — на 3-комн. кв. в Центр р-на. Тел.: ряд, 29-53-30, дом — 25-69-01.
● 1-комн. кв. улучш. планир. (современно новая, в новом доме, кухня 9 кв. м) в Ленинск-р-не и комн. гост. типа (18 кв. м) по б-ру Строителей, 20-827. — на 2-комн. кв. в Ленинск-р-не. Тел. 31-45-49, после 19 час.
● 1-комн. кв. (18 кв. м, 2 эт., тел. желез. дверь) в Центр р-не (при швейцарской фабрике) — на 1-комн. кв. на ФПК. Тел. 23-61-50, с 9 до 18 час.
● 3-комн. полнотел. кв. (45/62 кв. м, кухня 6,5 кв. м, 1 эт. 4-эт. дома, тел. комнаты изолир., решетки, кодовая дверь) в центре — на две 1-комн. квартиры с тел. + доплата, в центре. Тел. 25-61-18.
● Две квартиры в одном доме (4-комн.—30,2 кв. м, 3 эт., тел. и 1-комн.—17,5 кв. м, 2 эт., дом во дворе) по б-ру Строителей — на 3-комн. кв. в Ленинск-р-не или на ФПК. Тел. 51-35-41.
● 3-комн. кв. — на две 1-комн. квартиры. Тел. 52-79-81, с 9 до 22 час.
● 3-комн. приватиз. кв. (40 кв. м, 3 эт., кирпичн. дома, тел., застекл. балкон, 2 комнаты изолир., сигнализация) в центре и комн. гост.

типа (12 кв. м, 1 эт., железн. дверь, решетки) по Октябрьскому пр., напротив универсам-3, — на 4-комн. кв. не менее 50 кв. м, ст.ел., 2-3-й этажи, в Центр р-не. Тел.: 25-62-97, 13-73-92.
● Комн. гост. типа (18 кв. м, 6 эт.) по Ленинградскому пр. — на 1-комн. кв. по договоренности. Тел. 4-36-62.
● 2-комн. кв. (29 кв. м, 7 эт. 9-эт. дома) и металлический гараж рядом с домом — на две 1-комн. квартиры, кроме Кировского р-на. Купить 1-комн. квартиру без посредников. Тел. 51-90-76.
● 4-комн. приватиз. кв. улучш. планир. (50/75 кв. м, кухня 10 кв. м, 10 эт., дом, 2 балкона, один из них застеклен) — на две 2-комн. квартиры. Кировский р-н, 1-й и последний этажи не предлагаются. Тел. 51-96-32.
● 2-комн. кв. с тел. — на 3-комн. кв. в Центр Ленинск-р-нах. Раб. тел. 25-13-11.
● 2-комн. кв. улучш. планир. (новая, 30 кв. м, общ. пл. 55 кв. м, 10 эт., 10-эт. дома) на ФПК + комн. гост. типа (12 кв. м, 9 эт., 9-эт. дома) — на 3-комн. кв. Обр. по адресу: г. Кемерово, пр. Октябрьский, 42-929. Раб. тел. 29-77-49, спросить Иванову.

Продают
● Комн. гост. типа (12 кв. м, 1 эт., железн. дверь, решетка) в очень хорошем состоянии. Тел. 21-55-21, с 8 до 17 час.
● Автомобильные колонки «Пионер» (3-полосные), мощность 300 В, цена 130 тыс. руб. Тел. 52-86-18.
● Японскую телевидеоаппаратуру по доступным ценам. Тел. 52-69-23.
● Автомобиль «Форд Эскорт» 1985 г. вып. (пикап), 4-двигатель, двигатель 1600, цена 6 млн. руб. Тел. 52-90-85, в любое время.
● Автомобиль «Волга» ГАЗ-31029, новый. Раб. тел. 26-80-47.
● Грузовой «Москвич» ИЖ-2715, 1992 г. вып., недорогой. Тел.: 14-54-20, 51-44-94.
● Новые автомобили «ВАЗ-21053», «21061», «2121» («Нива»). Тел. 53-01-81.
● Автомобиль «Вольво» 244 (турбо), 1985 г. вып., в отличном состоянии, сероватного цвета. Тел. 52-69-29, в рабочие дни, с 8 до 15 час., спросить Емельянову.
● «КамАЗ-5320» (гент), новый; «ВАЗ-063» 1990 г. вып., в хорошем состоянии. Тел.: 55-75-04, 53-51-39.
● Стиральную машину «Сибирь» с центрифугой, пылесос «Вуран», новые, в упаковке; паяльник «Кузбасс». б/у. Цены умеренные. Тел. 25-70-04.
● Автомобиль «Вольво» 360 1985 г. вып., в отлич-

ном состоянии, голубого цвета (газобаллонное оборудование). Цена 10 млн. руб. Тел. 53-95-79.
● Имп. котон; мужск. доуленку (Турция) 50 разм.; женск. шубу (Китай) 48 разм. Тел. 55-00-77.
● Стиральную машину «Витка-автомат-16»; электропечь с грилем (могу доставить). Тел. 52-57-09.
● Срочно! Недорого мягкую мебель «Оникс» (г. Иваново), б/у. Продаю дом обремененный под дачу (рядом с рекой, земля 15 соток, черепица) в д. Плотинково, Тел. посредника 51-69-45, с 18 до 21 час.
● Холодильник «Сименс», новый; холодильник «Канди» в упаковке; микроволн. печь «Электроника» (10 программ); электропечь «Нина» в упаковке; женск. мутованую шубу (платиновый, новая) 46 разм. Купить «ВАЗ-2106», «2107» или «ГАЗ-21029». Тел. 53-34-53, с 19 до 22 час.
● Искри. куртку-пропитку» 48 разм.; монитор цветной «Электроника 32ВТЦ-02»; компьютер «Дельта С», б/у, в хорошем состоянии; женск. костюмы 46 и 48 разм. (пр-ва Япония); передние крылья к «ВАЗ-2103», новые. Купить детскую шубку 28 разм., детский стульчик «ходунки» со столиком. Тел. 55-04-77.
● Или сдать в аренду аппарат по производству воздушной кукурузы «Попкорн» советско-американского производства. Цена 400 тыс. руб. (Обеспечиваем сырьем). Тел. 26-43-57.
● Машины «Опель-Рекорд» 1983 г. вып. (2-дверная, 1,8 куб. м), цена 3,8 млн. руб. и «Опель-Аскона» 1986 г. вып. (1,6 куб. м), цена 5 млн. руб. Обе машины из Германии, без пробега по СНГ. Тел. 52-71-87.
● Сварильный гарнитур «Аппасионата», б/у, в хорошем состоянии. Дом, тел. 51-49-38.
● «УАЗ-3303» (бортовой), новый; «ГАЗ-2412», 1988 г. вып. Тел. посредника 51-43-66.
● Автомобили «Тойота-Королла», 1992 г. вып., пробег 18 тыс. км (двигатель бензиновый), джип «Исудзу-Амиго», 1993 г. вып., пробег

8 тыс. км. Предлагается к реализации лес круглый хвойных пород. Цена 32 тыс. руб. за один куб. м. Тел. 26-33-63, 26-72-62.
● Автомобиль «ИЖ-2125-комби» 1979 г. вып., в рабочем состоянии, цвет алая, синяя — 1,5 млн. руб. Тел. 4-25-93.
● Металлический гараж (6х3, толщина металла 3 мм) с железным полом, с местом в кооперативе, в центре. Тел. 23-50-00, до 18 час., 23-25-65, после 18 час.
● 2-комн. приватиз. квартиру (1 эт., комнаты изолир., тел.) в Центр р-не. Тел. 26-81-46, с 10 до 18 час., кроме воскресенья.
● 4-комн. квартиру (пл. 72 кв. м) или две изолир. комнаты в этой квартире (пл. 28,5 кв. м) в г. Владивосток. Контактный тел. в г. Кемерово 29-27-39, с 18 до 20 час.
● Для а/м «М-2141»: стекло лобовое закаленное, все двери, крылья, заднюю балку, тормозные задние барабаны в сборе; для а/м «БМВ»-2 колеса с дисками, б/у, цена 180 тыс. руб. за одну пару. Продаю шенк. авиационной борзой. Тел. 51-96-32.
● Новый автомобиль «ВАЗ-333» (цвет «электрон», без пробега, новая панель, длинное крыло, двиг. 1500). Тел. 53-91-19.
● Кюлини для верхней одежды, цена 30 руб. за одну штучку. Дом, тел. 53-71-71.
● Видеомонитор «Электроника Акай Э260 ЕДС» (японская сборка, адаптирован к СНГ). Цена 685 тыс. руб. Тел. 26-07-97, с 14 до 18 час.
● 1-2-3-4-5-комн. приватиз. квартиры. Цены ниже рыночных. Телефон 52-70-51, с 9 до 22 час.
● Видеоплеер «Орион 300» ЕТС; электротитрару «Экшен 2002» (бас. черн. пл. па); «Ямаха» ИСС-31, газовые баллоны (пр-ва Германия). Тел. 51-62-54.
● Свадебное платье с фатой, перчатками (пр-ва Швеция) 68 разм.; женск. свертлый пиджак (Турция) 46—

- 5.55 Программа передач.
- 6.00 Новости.
- 6.35 Утренняя разминка.
- 6.45 Утро.
- 9.05 Мультифильм.
- 9.20 Посмотри, послушай...
- 9.40 «Морозко», Худ. фильм.
- 11.20 Америка с М. Таратутой.
- 11.50 Пресс-экспресс.
- 12.00 Новости.
- 12.20 М. Горький, «Достигаева и другие», Фильм-спектакль.
- 14.45 Мультифильм.
- 15.00 Новости.
- 15.25 Предприниматель.
- 16.15 «Морозко», Худ. фильм.
- 17.50 Азбука собственности.
- 18.00 Новости.
- 18.25 Надо посмотреть.
- 18.40 Человек и закон.
- 19.15 «Диво», Международный конкурс молодых дизайнеров.
- 19.30 Концерт народной музыки.
- 19.45 Поле чудес.
- 20.40 Спокойной ночи, малышки.
- 21.00 Новости.
- 21.30 «Танки», 22-я серия.
- 22.25 Человек недели.
- 22.40 Пресс-экспресс.
- 22.55 «Кабаре».
- 23.50 Программа «Ж».
- 23.55 Академия.
- 00.15-02.00 Музыкальный обзор. В перерыве (01.00) — Новости (01.20) — Авторалли Париж — Дакар — Париж.

II ПРОГРАММА

- 8.00 Вести.
 - 8.20 Автомир.
 - 8.25 Требуется... требуется.
 - 8.30 Время деловых людей.
 - 9.05 Поехали.
 - 9.15 «Праздник Нептуна», Худ. фильм.
 - 10.05 Обратный адрес.
 - 10.35 Сам себе режиссер.
 - 11.20 Новая линия «Прикосновение».
 - 11.50 Телеэстафета «Острова».
 - 12.35 Волшебный замок.
 - 13.35 Крестьянский вопрос.
 - 13.55 Джаз-клуб в Доле кино.
 - 14.25 «В погоню за драгоценностями», Худ. фильм, 2-я серия.
 - 15.20 Там-там новости.
 - 15.35 С. Мрожек, «Чародейская ночь», Спектакль.
 - 16.20 Телегазета.
 - 16.25 Бизнес в России.
 - 16.55 «Голубой огонек» на Шаоловке.
 - 18.45 Будни.
 - 19.30 Мульти-пульти.
 - 19.40 Праздник каждый день.
 - 20.00 Вести.
- Кемерово
- 20.20 Телеканал ГТРК «Кузбасс». «Только у нас», Канал «Россия».
 - 23.00 «Армия теней», Худ. фильм.
 - 23.25 «Голоса «Санта-Барбара».
 - 00.00 Вести.
 - 00.25 Подробности.
 - 00.35 Звезды говорят.
 - 00.40-01.25 «К-2» представляет: «Фрак народов».
- III ПРОГРАММА
- 20.20 Спортивная карусель.
 - 20.35 Киномарафон. «В мире приключений».
 - 20.50-23.00 «Армия теней», Худ. фильм.

Редактор
А. В. ТРУТНЕВ.

Газета «Кузбасс» учреждена журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована административной Кемеровской области, свидетельство о регистрации № 54.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Справки:
по редакции — 52-32-74;
по письмам — 52-38-23;
по рекламе — 52-25-23.

Время подписания номера в печать по графику 20.00; сдан в печать 19.35.

Собственные корреспонденты:
Магнитск — 2-31-20,
Медведевское — 2-82-12,
Осинники — 2-35-64, Прокопьевск — 43-38-86, в Мысках — 2-18-66, Юрга — 2-45-50 Яе — 2-13-67. Телефонкс 52-12-10.

Тиражи: во вторник—49600, в пятницу — 53300 (инд. 51901, 31029), в среду, четверг и субботу — 30100 (индекс 51901).

Объем 2 п. п. Печать высокая.

По вопросам качества печати звоните по тел. 52-03-34.

Титанграфия издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.
1 2 3 4 5 6
Знака № 6.

Если мы не в ладу с молодежью, я думаю, что наше время в этом мире истекло.

МАКДОНАЛД.

молодость на распыть

ПОДАЙ МАЛЧИШКЕ РУКУ

Проблема становления нового поколения стала сложной задачей. Интересусь ею, члены молодежного журналистского клуба «Коллектив», созданного недавно в городе Березовский, организовали пресс-конференцию, в которой любезно согласились принять участие секретарь областного комитета Российской Союза молодежи Н. В. Александрова. Участники встречи получили представление о существующих в Кузбассе самодельных юношеских объединениях и их жизни. Вот как складывался разговор.

— Наталья Викторовна, удалось ли Россомолу заполнить ту организационную пустоту в молодежной среде, которая возникла после распада ВЛКСМ?

— После прекращения деятельности комсомола местные организации встали перед выбором: быть или не быть? Некоторое время царило похоронное настроение. Но там, где интересы молодежи требовали объединения, организационные структуры сохранялись. Насильственные их насаживать не хотелось. Довольно быстро они преобразовались в неформальные клубы, штабы, объединения в областную ассоциацию по федеральному принципу.

— И чем занимается эта ассоциация?

— Комсомол отвечал за все, что касалось молодежи, — от рождения ребенка до семейной жизни. Перед нами тогда стояли задачи буквально государственного масштаба. Сейчас же молодежь сама выбирает, чем ей заниматься. И мы должны были определиться, по каким направлениям развиваться и работать. Начали изучать ситуацию, потребности.

В конце концов пришли к системе работы по программам. Я возглавляю отдел социальных инициатив, который имеет дело в основном с учащейся молодежью. Мы поддерживаем предложение старшеклассников о проведении учредительного собрания и объединений в областную организацию. Ребята сами привели ей название — ассоциация учащихся молодежи «Новое поколение», сами выделили для себя четыре программы: «Лидер», «Детский бизнес», «Школа выживания», «Стартинейджер». По каждой программе у нас есть специалисты и учреждения, которые координируют работу.

— Какая из программ наиболее популярна?

— Базовой считают программу «Лидер». Цель ее —

программы «Школа выживания». У нас был зимний лагерь, где ребята жили в ролими каждый день: сегодня — костровый, завтра — повар, послезавтра — ответственный за палатку или снаряжение. Все время приходилось за что-то отвечать и при этом сознавать — маленький промах отразится на всех. Поневеле юные участники похода преодолевали самих себя, свое нехотение.

— Мы в своей программе ставим цель — научить выживать всех. Если парень слабый, надо изучать его психологическое состояние, найти слабые и помочь ему преодолеть ее.

— Как вы относитесь к увлечению молодежи религией?

— Ничего в этом страшного нет. Почему? Потому что молодежи сегодня трудно во что-то верить — в жизнь мало стало светлого, доброго. Даже дома у родителей ребята не всегда находят понимание и поддержку.

— Что-то помимо программы предлагаете?

— Нет, мы выбрали четыре направления и знаем, что у нас сил хватит только пока только на них. Вот «Стартинейджер» — программа сегодняшнего дня, популярна у ребят. Мы ею и занимаемся. А если она послезавтра изживет себя и ребята пойдут по другому пути организации активного отдыха, то мы от нее откажемся, поможем молодежи в чем-то другом. Вот и все. Что-то изобретать — это дело самих ребят.

— Есть в Березовском какие-то структуры вашей ассоциации?

— К большому сожалению, нет. После меня, а я была первым секретарем Березовского Горкома ВЛКСМ, остался человек, который благополучно похоронил остатки молодежной организации. Но мы продолжали тесно контактировать с местным центром творчества детей и молодежи. У нас ребята из Березовского участвовали во многих делах. А Елена Краснова даже ездила в Москву учиться по программе «Лидер». Но в Березовском нет объединения, на которое мы могли бы постоянно опираться в работе.

Ю. МИХАЙЛОВ,
корр. «Кузбасса».

г. Березовский.



Рис. Н. Астраханцева.

картин

С ВЕТРОМ НАПЕРЕГОНКИ

В Кемерове прошли традиционные соревнования по картингу на призы «Сибирская звезда», организатором которых, как и год назад, стал отдел молодежи администрации Центрального района.

35 участников, среди которых были представители Топок, оспаривали первенство в трех классах. Победителями стали: в классе «Пионер» — П. Горбатовский (горСЮТ), в классе «Союзный пионер» — К. Граждан (Дом творчества Рудничного района), в классе «Союзный» — О. Воло-

апоис

Футбол... на сцене

Валеты побед и горечь поражений, переполненные трибуны и гнетущая пустота стадиона, преданные родному клубу игроки и временные «золотые пташки» — все это и еще многое многое испытала футбольная команда «Кузбасса» за годы своего существования. А было их 45, 45 лет назад создана была футбольная дружина, именуемая в своем недавнем прошлом «главной командой области».

Она называлась «Шахтер», «Химик», наконец получила имя «Кузбасса». Обязавшее имя. По-настоящему верные своей команде болельщики оставались ее приверженцами всегда. Наверняка верят они в свою команду и сегодня, хотя «Кузбасс» переживает сейчас далеко не лучшее свое время. И всех, кто верит в грядущие успехи своих любимцев, кому дорога история кузбасского футбола, администрация г. Кемерово приглашает завтра в 14 часов в Театр оперетты Кузбасса на необычный фут-

приз, желанный сердцу каждого болельщика. А еще в этот праздничный примут участие ведущие солисты и творческие коллективы области, приготовившие свои концертные подарки к 45-му дню рождения футбольной дружины.

Итак, завтра, 15 января, в 14 часов футболисты разных поколений ждут в Театре оперетты Кузбасса своих болельщиков. Вход в театр свободный, платить за билеты не придется. Главное — принести с собой хорошее настроение. И пусть отцы приходят с сыновьями, деды — с внуками. Ведь история команды «Кузбасс» — часть истории нашего Кузнецкого края. Не будем забывать историю.

Завтра — футбольный праздник. И в завтрашнем номере газеты мы напомним вам, друзья, некоторые страницы футбольной жизни земли Кузнецкой. До встречи завтра в театре оперетты на футбольном празднике!

С. ГИБЕРС,
корр. «Кузбасса»,
г. Новокузнецк.

коротко

Вчера в Кузбасс прибыла делегация германской фирмы «Крогер», которая проведет переговоры с администрацией Кемерово о создании на базе строящегося здесь центра детского и молочного питания совместного предприятия.

☆☆☆

После второго тура голосования по избранию председателя Совета Федерации ни один из кандидатов не набрал

во саду ли, в огороде

ЧЕГО БОЯТСЯ МЫШЬИ?

Не раз и не два доводилось читать, что чернокорень лекарственный — весьма действенное средство против мышей. Решил удостовериться, так ли это, и посадил растение на своем участке. Оно оказалось чрезвычайно неприхотливой и плодовитой. Ушел на 3-й год чернокорнем размножился у меня самосевом с такой интенсивностью, что приходилось выплывать его излишки. Настала пора убедиться в его возможности и погонять «доморощенных» мышей. Весной наравел молодые растения, разломил их в подолье. Мышки никак не отреагировали. Осенью повторил эксперимент, разложил в местах обитания грызунов вырванные кусты 2-летнего чернокорня. Эффект превзошел все ожидания. Мыши дружно покинули и подполье, и сарай.

В чем дело? — задумался я и провел несколько экспериментов, с результатами которых и хочу познакомить читателей.

Молодые листья чернокор-

ня не имеют какого-либо неприятного вкуса или запаха и даже поедаются мышью в кормовых смесях. Сам корень также не слишком-то пугает сорных грызунов, а вот спелые семена чернокорня они явно избегают.

Все оказалось довольно просто. Спелые семена чернокорня сплошь усыяны множеством мелких колючек. При большом увеличении они чем-то напоминают свернувшиеся в клубок ежик. Одни растения распространяются при помощи ветра, семена других разносит птичий мурлык. А вот чернокорень приспособился распространяться на шерсти животных, плотно прикрывшись к ней своими колючками.

Так вот чего избегают мыши. Подобно котам, они боится чистоты и очень тщательно следят за состоянием своих шубок. Семена же чернокорня щедро осажены щипами, во время созревания даже при легком прикосновении к ним плотно прикрепляются к шерсти мышей, а при попытке освободиться

от них образуют клубки шерсти. Касаясь непосредственно кожи, колючки вызывают ее зуд и покраснение.

О том, что чернокорень отпугивает мышей, писало многократно, а вот то, что он обладает многими лекарственными свойствами, почему-то упоминается редко. Возможно, это связано с тем, что растение содержит в себе целый ряд ядовитых алкалоидов. В народной медицине его широко используют как болеутоляющее и противосудорожное средство, при кашле. Корнями лечат радикулит, ревматизм, ожоги, язвы, раны на коже. В виде примочек его используют при фурункулах и укусах змей. При переломах он способствует скорейшему срастанию костей. Применяют чернокорень при болях в желудке и кишечнике, для лечения цитовидной желтухи и некоторых видов аллергии. Примочками из листьев чернокорня снимают боли в суставах рук и ног.

Вот несколько рецептов применения чернокорня лекарственного.

Отвар. 5 г корня или 10 г его листьев, нарезать, залить стаканом кипятка, варить 15 минут. Пить по 0,5 чайной ложки 3 раза в день.

Настой для натирания. Измельченный корень настаивают в темноте в течение недели на водке — на 0,5 стакана корня берется 1 бутылка водки.

Обваренные кипятком листья чернокорня завернуть в марлю и положить в виде компресса на большие суставы при артритах и ревматизме. Боль исчезает через 20-30 минут.

Аналогичным образом действует обезболивающее и настоем корня на керосине. На 0,5 стакана корня берется 2 стакана керосина и 2 стол. ложки цветов белой сирени. Компресс ставится на час.

Чернокорень лекарственный — это двухлетнее растение высотой около 80 см, зацветающее на второй год. Имеет крупные листья с небольшим опушением. Корень его коричнево-красный, по-

На выставке представлены... гробы

Каких только выставок-ярмарок не пришлось видеть россиянам за последнее время! Но удивляться, оказывается, еще есть чему. Впервые в расписании «Сибирской ярмарки» (г. Новосибирск) фигурировала экспозиция ритуальных принадлежностей, т. е. гробов. Обращение крупнейшей в Сибири выставочной фирмы к этой теме не случайно. «То, как человек уходит в иной мир, во многом является показателем образа жизни в той или иной стране», — говорит президент АО «Сибирская ярмарка» Сергей Якушин. — К сожалению, в России ритуальная культура во многом утрачена. Тому есть множество причин. Как могла сохраниться культура захоронений в стране, где трупы сохранились в лагерях захоронения бульдозерами? Вполне естественно, что в государстве, где концентрационный лагерь был нормой, ценность такого явления людской общности, как проводы человека в последний путь, была утрачена.

«Сибирская ярмарка» — фирма выставочная, которая старается создать инфраструктуру рынка, помочь заказчику и производителю найти друг друга. Мы увидели, что сфера ритуальных услуг — это новый, перспективный рынок для вложения капитала новых предпринимателей. Государство явно не справляется с тем, что должно в цивилизованной стране делаться для похорон человека. В большинстве городов России нет даже крематориев. И своей выставкой мы хотели показать, как в принципе можно высококультурно, этически, достойно человека организовать сферу похоронных услуг. Для участия в выставке было приглашено несколько иностранных фирм, которые показали свою продукцию, провели семинары с демонстрацией фильмов и слайдов о похоронах в Америке, Англии, Франции, Греции, Чехии. Специалисты рассказали о технике бальзамирования, изготовления венков, кремации.

